Лекция: Значение  себестоимости и  пути ее оптимизации от 22.04.2020г
Мотивация
      Затраты, издержки, себестоимость являются важнейшими обобщающими показателями производства. Их уровень во многом определяет величину прибыли и рентабельности, эффективность производственной, коммерческой и иной деятельности. Рациональная минимизация затрат является основной задачей управления затратами в рамках субъекта хозяйствования.
     В условиях экономической и юридической  самостоятельности субъектов хозяйствования возникает необходимость постоянного соизмерения выручки и затрат с тем, чтобы определить ПРИБЫЛЬ или убыток по результатам деятельности. 
 Значение  себестоимости и  пути ее оптимизации
      Предприятие в процессе своей деятельности совершает  материальные и денежные затраты на простое и расширенное воспроизводство основных фондов и оборотных средств, производство и реализацию продукции, социальное развитие своих коллективов и др.
      Каждое  предприятие, фирма, прежде чем начать производство продукции, определяет, какую ПРИБЫЛЬ, какой доход она сможет получить.
      Прибыль предприятия, фирмы зависит от двух показателей: цены продукции и затрат на ее производство. Цена продукции  на рынке есть следствие взаимодействия спроса и предложения. Под взаимодействием  законов рыночного ценообразования в условиях свободной конкуренции цена продукции не может быть выше или ниже по желанию производителя или покупателя, она выравнивается автоматически. Другое дело - затраты на производство продукции – издержки производства. Они могут возрастать или снижаться в зависимости от объема потребляемых трудовых или материальных ресурсов, уровня техники, организации производства и других факторов. Следовательно, производитель располагает множеством рычагов снижения затрат, которые он может привести в действие при умелом руководстве.
      Совокупность  производственных затрат показывает, во что обходится предприятию  изготовление выпускаемой продукции, т.е. составляет производственную себестоимость  продукции. Предприятия производят также затраты по реализации (сбыту) продукции, т.е. осуществляют внепроизводственные, или коммерческие расходы ( на транспортировку, упаковку, хранение, рекламу и др.). 
      Себестоимость продукции (работ, услуг) – это стоимостная  оценка используемых в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на ее производства и реализацию.
    Вопросы на закрепления темы: 
1. Виды затрат:
Материальные затраты – наиболее крупный элемент затрат на производство, доля которого в общей сумме затрат составляет 60-90%. К ним относятся: топливо и энергия, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты, затраты на приобретение тары, и упаковки, запасные части для ремонта машин и оборудования, производственные услуги сторонних предприятий, отчисления, налоги и сборы, потери от брака, потери от недостач в пределах норм естественной убыли и при отсутствии виновных лиц.
Затраты на оплату труда – это затраты на оплату труда основного производственного персонала предприятия, включая премии, оплата отпусков и т.д.
Отчисления на социальные нужды – это отчисления во внебюджетные социальные фонды (пенсионный фонд, фонд социального страхования, фонд занятости, обязательного медицинского страхования).
Износ основных производственных фондов, равный сумме амортизационных отчислений. Сюда же относятся ускоренная амортизация основных фондов и ее индексация.
Прочие затраты – реклама продукции, подготовка и переподготовка кадров, плата сторонним организациям за пожарную и сторожевую охрану и др.2
     2. По  связи с объемом выпуска затраты делятся:
на постоянные и переменные.
     Постоянные  затраты практически не изменяются на объем выпуска с изменением объема выпуска, но изменяются на единицу  продукции в зависимости, обратной от изменения объема выпуска (арендная плата, начисленная амортизация, проценты за пользование кредитами и т.п.). Постоянные затраты существуют с момента регистрации и до ликвидации независимо от производственной, коммерческой и иной деятельности. Они практически не меняются, если не принято соответствующее управленческое решение.
     Переменные  затраты не изменяются на единицу  выпуска (если не изменился характер производственной деятельности), но изменяются на весь выпуск пропорционально изменению  объему выпуска. Они имеют место  только при наличии производственной, коммерческой, финансовой и иной деятельности. К ним относятся затраты на сырье и материалы, зарплата основных рабочих, топливо, энергия на технологические цели.
    3. По  способу отнесения затрат на себестоимость  затраты делятся:
 на прямые и косвенные.
     Прямые  затраты непосредственно связаны  с производством определенного  вида продукции и могут быть учтены в себестоимости данного вида продукции (сырье, материалы, полуфабрикаты, зарплата и др.).
     Косвенные затраты связаны с выпуском нескольких видов продукции и распределяются между ними пропорционально какому-либо признаку, который должен быть отражен в учетной политике (энергия, топливо, общехозяйственные расходы, общепроизводственные расходы, внепроизводственные расходы). 
 4. Отраслевые  особенности структуры себестоимости:
       Под структурой себестоимости продукции  понимается поэлементный состав затрат в общей стоимости затрат, т.е. удельный вес различных элементов  затрат на производство продукции. Их структура формируется под влиянием различных факторов: характера производимой продукции и потребляемых материально-сырьевых ресурсов, технического уровня производства, форм организации и размещения, условий снабжения и сбыта.
       На  основе отраслевой себестоимости, т.е. в зависимости от того, какой элемент  затрат является преобладающим, выделяют:
материалоемкие отрасли (пищевая, легкая);
энергоемкие отрасли (химическая, алюминиевая);
фондоемкие отрасли (нефтедобывающие и газодобывающие);
трудоемкие отрасли (угольная, лесная, сельское хозяйство).3
      5. Одно  из главных условий повышения эффективности работы предприятия 
– снижение себестоимости продукции
       6. К факторам, обеспечивающим снижение себестоимости относятся:
 -  применение новейших технологий, экономия сырья, топлива, электроэнергии, повышение производительности труда, снижение потерь от брака и простоев, улучшение использования основных производственных фондов, сокращение расходов по сбыту продукции, упорядочение затрат на аппарат управления, изменения структуры производственной программы в результате ассортиментных сдвигов и др.
7.  Себестоимость изделия может снижаться и за счет:
 сокращения условно-постоянных расходов в результате роста объемов производства и реализации. 
   Задача
     Определите  новый уровень  рентабельности и  ее прирост, если в  начале года постоянные расходы достигли 245 тыс.руб., а их доля в себестоимости продукции составила апр=0,18, стоимость реализованной продукции Qнг=1900тыс.руб., фондоемкость продукции Фенг= 0,20, количество оборотов Коб нг=7. К концу года объем реализации возрастает на 15%, пропорционально возрастут условно-переменные расходы, длительность оборота Тоб сократится на 6 дней; введено в течение года основного капитала в мае на сумму 45 тыс.руб.; в ноябре- 85 тыс.руб.; списано в сентябре- 70 тыс.руб.
     Решение:
Определяем себестоимость в начале года – постоянные расходы умножаем на долю себестоимости в постоянных расходах:
С/С  нг = П расх./ aпр*100; С/С нг=245/0,18*100=1361,11 (тыс.руб)
Определяем ПРИБЫЛЬ в начале года – от стоимости реализованной продукции вычитаем себестоимость:
П нг= Qнг – С/С нг; П нг=1900- 1361,11=538,89 (тыс.руб)
Определим стоимость основных фондов на начало года:
Ф осн  нг= Фенг Qнг; Ф осн нг=0,20*1900=380 (тыс.руб)
Зная, что коэффициент оборачиваемости К об= 7, определяем ОС нг:
ОС  нг= Qнг / Коб; ОС нг= 1900/7=271,43 (тыс.руб)
Вычислим рентабельность производства на начало года:
Р нг= Пнг/ ( Фосн нг+ОС нг)*100;
 Р  нг=538,89/(380+271,43)*100=82,72% 
Определим выручку  вконце года, учитывая, что на конец года она выросла на 25% по отношению к началу года:
Qр кг= Qнг+ ( Qнг * V рел./100); 
Qр кг=1900+ (1900*15/100)=2185 (тыс.руб)  
 Определим себестоимость на конец года:
С/С  кг= ((С/Снг- П расх)*апр)+(С/С нг- П расх)+П расх;
С/Скг= (( 1361,11-245)*0,18)+(1361,11-245)+245= 1562,01
8) Определяем  ПРИБЫЛЬ на конец года –  от стоимости реализованной продукции вычитаем себестоимость:
П кг= Qр кг – С/С кг; П кг=2185-1562,01=622,99 (тыс.руб)
Определим стоимость основных фондов на конец года:
Ф осн  кг= 380+ ( 45*8/12+85*2/12)-70*8/12=377,5 (тыс.руб)
Высчитаем период оборачиваемости на начало года:
Т об нг= 360/ К об нг; Т об нг=360/7=51,43
Высчитаем период оборачиваемости на конец года:
Т об кг= Т об нг- Т об сокр; Т об кг=51,43-6=45,43
Определяем коэффициент оборачиваемости на конец года:
К об кг= 360/ Т об кг;  К об кг=360/45,43=7,92
Определяем остаток оборотных средств на конец года:
ОС  кг =Qр кг/ К об кг; ОС кг=2185/7,92=275,88 (тыс.руб)
Вычисляем рентабельность на конец года:
Р кг = П кг/ (Ф осн кг+ОС кг)*100; 
Р кг= 622,99/ (377,5+653,28)*100=95,35%
Находим прирост рентабельности на конец года:
Пр  Р= Р кг- Р нг; Пр Р= 95,35-82,72=12,63%
Ответ:
Рентабельность на конец года составила 95,35%
Прирост рентабельности составил 12,63% ПРИБЫЛЬ), 
ВЫВОД: ПРИБЫЛЬ предприятия  на конец года увеличилась, по сравнению с  началом года  на 12,63%. 
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ
     Издержки  производства и реализации продукции  могут изменяться в зависимости  от роста или снижения объема производства, уровня использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов.
     Снижение  расходов на производство единицы выпускаемой  продукции по сравнению с аналогичным показателем у конкурентов без потери качества на тот же товар, улучшает финансовый результат, т.е., сохранив цену на продукцию, предприниматель имеет возможность получать с каждой единицу дополнительную ПРИБЫЛЬ. Можно сохранить прежнюю норму дохода на единицу, снизить ее цену в сравнении с ценой конкурентов, что приведет к увеличению дополнительной массы прибыли за счет увеличения общих объемов реализации.
     Но  важнейшими путями снижения затрат на производство продукции является экономия всех видов ресурсов, потребляемых в производстве, - трудовых и материальных. Для этого на предприятии должны работать квалифицированные кадры, которые смогут повысить доходность фирмы путем различных способов, по рационализации и экономии средств, что приведет к снижению издержек производства. 
 
 Домашнее задание: Л1стр.232-241 Л2стр.606-609 см. Разработка калькуляции продукции
Написать конспект. Составить тест: 5 вопросов, 4 ответа один из них верный. Выполнить самостоятельную работу

 
 


4

